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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Á polgári iskolák iparunk és kereskedelmünk 
szolgálatában.

A polgári iskolák tanárainak állan­
dóan szemük előtt kellene tartaniok az 
iskola célját s minden tárgy tanításába 
bevinniök azt a szellemet, mely a gyer­
mekben érdeklődést kelt az ipar és ke­
reskedelem iránt. Olvasókönyvükben 
nagy helyet kellene adni azoknak az 
olvasmányoknak, melyek az ipar és 
kereskedelem fejlődéséről, a nevezete­
sebb találmányokról s kiválóbb iparaink 
életéről szólnak. Számtant lehetőleg az 
ipari és kereskedelmi életből vett gya­
korlati példák alapján kell tanítani. 
Mértani példáinkat az ipari munkák 
köréből vegyük. Földrajzban észre kell 
vétetni a gyermekekkel az iparos és 
kereskedő államoK gazdaságát és jólétét 
s ama fontos szerepét, mit ezen társa­
dalmi osztályok ott betöltenek. A tör­
ténelemben a gyermeknek látnia kell, 
mint jutnak előre és mint lesznek fon­
tos tényezők a társadalomban az ipa­
rosok és kereskedők s miként lesz első­
rangú állami érdek az ipar és keres­
kedelem istápolása. Természetrajzban az 
állat-, növény- és ásványvilág iparilag 
feldolgozható anyagát az ipar és keres­
kedelem szempontjából is kell méltatni.

A fizika technikai részében hatalmas 
tér áll a tanár rendelkezésére, hogy 
érdeklődést és szeretetet keltsen a gyer­
mekekben az ipar iránt. A rajz és a 
slöjd tanításban különösen sok alka­
lom van e cél szolgáltatásában mun­
kálkodni.

Láthatjuk, hogy minden tárgy taní­
tásában van alkalom e gondolatot meg­
testesíteni, tanításunkba a gyakorlati 
élet szellemét bevinni s tanítványainkat 
az iparos és kereskedő pályára buzdítani.

Azonkívül a polgári iskolák cél­
szerűen tervezett tanulmányi kirándu­
lásain is módunkban áll e pályák iránti 
szeretetet felébreszteni. Elhibázott dolog 
az, mikor aí erdélyi polgári iskolák vagy 
más hegyes vidék tanulói a Magas 
Tátrába utaznak. A Budapestet csak a 
vonatból láthatják. Ilyen idealizmust a 
gimnáziumnak megengedhetnek maguk­
nak, azok tehetnek kirándulásokat ethno- 
grafiai és geológiai szempontokból. A 
polgári iskolák tanulóinak nem a ter­
mészet csodáiban kell legnagyobb gyö­
nyörűségüket találniok, hanem azt kell 
megmutatni, mit tud produkálni az 
ember. Gyárakba kell vinni a tanulókat, 
meg kell mutatni a munkásokat hatal­
mas alkotásaik közben, látniok kell a 
a vezető munkásokat, kik 4—500 ko­

ronát keresnek havonként s ugyanakkor 
össze kell hasonlítani a hivatalnokok 
csekély fizetését s a fokozottabb igé­
nyeket, melyeket a társadalom lehetet­
len felfogása rájuk ró. Szobrok, kép­
tárak, iparkiállitások s nagy üzletek 
látása a serdülő gyermekek lelkivilágá­
ban mély nyomokat hagy s bennük 
hasonló alkotások gondolatát ébreszti, 
ambíciójukat fejleszti, Ízlésüket és eszté­
tikai érzéküket tökéletesíti s őket az 
ipari és kereskedelmi pályák iránt 
lelkesíti.

Ha nagyon szegénysorsu gyerme­
kek járnak egyes vidékeken iskolába s 
nem áll módjukban kirándulásokat tenni, 
úgy mozgófényképekkel lehetne bemu­
tatni a gyárakat, nagyobb üzleteket s 
bár ez az eredetit teljesen pótolni nem 
tudja, ily utón is lehetséges célunknak 
propagandát csinálni.

Ebben a szellemben kellene a pol­
gári iskoláknak négy éven keresztül a 
gyermekeket nevelni s akkor biztosan 
nem fog ellenkezni és sírva fakadni, 
ha a rosszul tanulás természetes követ­
kezménye és büntetéseképen a szülők ipa­
rosnak vagy kereskedőnek akarják adni.

Az iskola lelkesítő munkája s a 
gyermekek ezen pályák iránti szeretető 
még mindig kevés a műveltebb iparos
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és kereskedő osztály megteremtéséhez, 
ha a szülők nem tudják felfogni ezek 
előnyeit a tudományos és egyél) nyo­
morgó pályák felett. Sajnos, egyelőre 
inkább Írnoknak adja a magyar szülő 
gyermekét, mint iparosnak vagy keres­
kedőnek. Ennek okai a magyar társa­
dalom gentri elveiben, helyesebben a 
kisvárosok társadalmi viszonyaiban ke­
resendők. Az a hatalmas társadalmi 
válaszfal, melyet a kisvárosok intelligen­
ciája felállított, lehetetlenné teszik az 
érintkezést ezen társadalmi osztályok­
kal. A becsületes munkával 60—80 ezer 
koronát megtakarított iparos vagy ke­
reskedő nem mehet mulatságaikra, hang­
versenyeikre, összejöveteleikre, kaszinó­
jukba. A magyar hiúságát bántaná, ha 
fia is oly lenézett lenne, mint ő s épen 
ezért félre tesz minden érdeket, kockára 
teszi tia jövőjét, mikor biztos kenyeret 
tudna neki adni s teszi ezt részben 
azért, hogy fia ur legyen, másrészt 
pedig lelkiismeretét akarja megnyugtatni, 
hogy fiára nem sajnált áldozni. A vesztes 
a gyermek marad, kinek a tudományos 
és hivatalnoki pályákon küzdés és 
nyomorgás jut osztályrészül.

A polgári iskolák tanárainak, mint 
a polgárság iskolája tanerőinek, példát 
kellene mutatni, hogyan kell megbe­
csülni a magyar iparost és kereskedőt, 
minden igyekezetükkel azon kellene 
lenniük, hogy a társadalmi válaszfalak 
ledőljenek, mert ily formai okok miatt 
bűn lenne feláldozni a tanítványok és 
haza érdekeit. Meg kell értetni a szü­
lőkkel is e gondolatot felolvasásokon 
és a velük való érintkezésben s ha 
siker koronázza a munkánkat, akkor 
nagy szolgálatot teszünk a hazának.

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Tavaszi hangulat.

Irta: Tallós Jenöné.

Elcsépelt téma, amely azért mindig 
nj marad, mert az első tavaszi nap be­
hatol lelkűnkbe, bárhogy igyekszünk is el­
zárkózni előle.

Adattól, a régen sztmnyadozó emléke­
ket és érzelmeket támaszt életre.

Legfásultabb kedélyre is hatással van 
s észre sem vesszük, hogy szivünk zárkó­
zottsága lassan engedve, helyet ad egy sej­
telmes érzésnek, melyet a tavaszi hangulat 
varázsol belé.

A sejtelmes, csalóka tavaszi nap enge- 
met is kicsalt szürke, egyhangú életemből 
a szabadba. ,'

Tele volt a rét libuska virággal. A szép, 
élénk sárga virágok elviritás után pehelyszerü 
bóbitává változnak át, mely sokszor egy 
gyönge hívástól szétomlik.

fiatal lányok ezért a tulajdonságáért 
elnevezték — férfi hűségnek.

Erről a libuska virágról jutott ma séta 
közben eszembe egy régi nagyon kedves kis 
jelenet, melynek a véletlen tett szem- és 
liiltunujává.

A tűzoltó- testület sérelme.
Lapunknak f. évi junius hó 17-én 

megjelent 43. számában a íornbovi ön­
kéntes tűzoltó-testületnek ugyancsak f. 
évi junius hó 8-án megtartott közgyű­
lésével kapcsolatban szóvá tettük Masif 
revils Péter önk. tűzoltó őrparanfcsnok- 
nak felszólalását, melyben tiltakozott 
az ellen, hogy a tűzoltó testület, a tes­
tületbe politikát visz bfe s politikai 
okokból nem vett részt legifjabb Szemző 
István főispán installációján.

A tűzoltó-testület folyó hó 7-én 
megtartott parancsnoksági ülésén jegyző- 
könyvi kivonattal lűvta feb Masirevits 
Péter őrparancsnokot, hogy lapunkban 
közzétett cikkel és a közgyűlésen tanú 
sitott viselkedésével okozott támadását 
tegye jóvá, mert elleneseiben a tagok 
sorából törli. A vonatkozó jegyzőkönyv 
szövege a következő:

Kivonat az 1913. évi július hó 7-én 
tartott parancsnoksági ülés jegyzőkönyvé­
ből. Jelen vannak: Dr. Mayer Nándor 
parancsnok, Szigeti István, Matzitz Gusz­
táv, Vidákovits Ferenc, Weigand Lőrinc, 
Maurer Dénes, Ádám Gyula, Mátrai Zsig- 
rnond, Reffte Jakab, Puskás Ágoston és 
Karly Ferenc, kihagyva a kihagyundókat. 
267. Masirevits Péternek a közgyűlésen 
történt viselkedése és hírlapi támadása.

Masirevits Péter felhivatik, hogy a 
„Bácskádban közzétett cikket és a "köz­
gyűlésen tanúsított viselkedését tegye jóvá, 
úgy a parancsnokságot sértő kifejezések 
miatt adjon elégtételt; ellenesetben a 
tagok sorából törölve lesz. Az esetre, ha 
hajlandó a hírlapi cikket repérálni, tarto­
zik a közzéteendő hírlapi helyesbítést 
előbb a parancsnokságnak bemutatni. Kö­
teles továbbá \\ eigand Lőrinc szakasz­
parancsnok indítványához képest a tiszti­
karnak elégtételt adni a közgyűlésen lett 
sértő kijelentésekért. Erről nevezett jegyző- 
könyvi kivonattal értesittetik azzal', hogy 
az abban foglaltakat 8 nap alatt teljesítse. 
Ixmf. Dr. Mayer Nándor s. k., parancsnok, 
Weigand Lőrinc s. k., Ádám Gyula s. k., 
fiit élesítők. Karly Ferenc s. k., jkvezető. 
Másolat hiteléül. Dr. Mayer Nándor s. k , 
parancsnok. (P. H.)

Lapunknak vonatkozó cikkét olvasó 
közönségünk ismeri s igy azt megismé­
telnünk felesleges. Hogy azonban kö-

BÁCSKA.

Pár évvel ezelőtt, kószálva a szabadban, 
virágszedés közben elértem az erdő széléhez. 
Kissé fáradt voltam, pár lépéssel beljebb 
menve az erdőbe, leültem egy kidőlt fatőrzsre. 
A réten szedett virágaimat rendezgetve, csön­
desen pihentem, amidőn egyszerre egy kedves, 
ismerős csengő kacagás csapja meg füleimet, 
majd nemsokára, a doktorék szőke léánykáját 
pilantom meg, Húst és Berczikét, a segéd- 
jegyzőt, amint versenyt futnak egy-egy szál 
virágért, boldogan, vidáman, élvezve a szép 
verőfényes tavaszi napot, melyen egy nagy 
társasággal ki jöttek virágot szedni és az 
erdő tavaszi pompáját élvezni. A többiek elég 
messze voltak ahhoz, hogy csevegésüket 
meg ne hallhassák. De én mindeh szót 
hallottam.

Bár nem azzal a szándékkal maradtam 
csöndesen helyemen,, hogy őket kihallgassam, 
hanem, mert abban az időben ért egy keserű 
csalódás, kerültem az embereket.

A kis leánynak mindkét keze tele volt 
libuska virággal, de egypár elviritott, pelyhes 
is volt már közte.

Szép sötélszőke hajú kis leány volt 
nagy csillogó barna szemekkel, melyek csak 
ugy szikráztak a pajzánságtól. Kicsi piros 
szája, gödrös álla mindig nevetésre állt.

Sötét kék aljban, kis csipkés blúzban 
nagyon bájos volt, melyből formás nyaka és 
kis kerekded keble kacéran villant elő.

zönségünk teljes tájékozódást nyerjen 
'• az ügyről, hogy világos képet alkot­
hasson arról, miszerint Masirevits Pé­
ternek a közgyűlésen elhangzott fel­
szólalása nem csak hogy sértést nem 
tartalmaz, hanem ellenkezőleg a leg­
nagyobb tisztelet hangján szól a testü­
lethez, hogy abban támadás egyáltalán 
nem foglaltatik s igy Masirevits Péter 
részéről elégtételadásnak sincs helye, 
közöljük az alábbiakban Masirevits Pé­
ternek felszólalását, amely a követ­
kező volt:

Tisztelt közgyűlés, kedves bajtársaim !
Sajnálattal kell tapasztalnom, bogy a 

mi testületünk nincsen jelenleg azon szín­
vonalon, mint 1912. évben, nincsen pedig 
azért, mert ezen testület elveszítette az 
elnökét, néhai dr. Kósmárky Bélát, ki ennek 
a testületnek édes atyja volt, elveszítettük öt 
örökre. Helyét nem lehet pótolni, bár ki is 
jön az ő helyére, mert néhai jóságos elnö­
künk a testület érdekében szívvel és lélekkel 
dolgozott a testület fejlesztésén és előrehala­
dásán, benne megvolt az a tisztesség, hogy 
sohasem kérdezte, hogy mily politikai elvek­
kel bír egy bajtárs.

Bizonyítja ezt az is, hogy mikor Forn­
bach Károly ki lett nevezve Báes-Bodrog 
vármegye és Zombor varos főispánjává, tes­
tületünk részt vett a fáklyás menetben és a 
logadtalásnál, nem kérdezve senkitől, hogy 
mily politikai elvű a kinevezett főispán.

Nagyon jól tudják kedves bajlársaim, 
hogy sokszor közöttünk elhangzott az a szó, 
hogy testületünkbe nem szabad behozni a 
politikai dolgokat és azt szemmel kísérte 
néhai dr. Késmárky Béla elnök ur.

továbbá azt is tapasztaltam, de nem 
tudtam, hogy miért köszönt le dr. Jovánovits 
József ur parancsnoki állásáról, de azt itt 
előadom, talán azért, mert egyeseknek nem 
tetszett az ö szigorú eljárása, mert vele nem 
bírtak ugy tenni mint a jelenlegi parancs­
nokkal, dr. Mayer Nándor úrral, ezt azért 
hozom itt fel, mert 1913. év február vagy 
január havában a magyar kormány által ki 
lelt nevezve legifjabb Szemző István ur Bács- 
Bodrog megye és Zombor sz. kir. város 
főispánjává, meglelt hiva a testület, hogy 
részt vegyen a fogadtatáson, de sajnálattal 
kell kimondani, hogy testületünk nem vett 
részt azon, nem vett pedig azért, mert a 
testületnek nem volt elég egyforma télikabátja, 
jiedig az én nézetem szerint nem volt ez 
a haj, hanem azért, mert munkapárti ember 
az uj főispánunk, ha pedig függetlenségi

A férfi szerelmes, sóvár tekintetével 
majd elnyelte.

Bár lépésnyire tőlem megálltak s egy 
megkezdett beszélgetést folytattak.

— Hát nem hisz nekem llus ? — kérdé 
a fiatal ember.

Dehogy nem hiszek, hisz mondom, 
hogy igen.

Ne ily hangon mondja, az Istenre 
kérem, ne. Én egész komolyan, lelkemből 
mondom, hogy szeretem és kérem feleljen, 
szeret-e, csak egy kicsit is szeret-e viszont? 
Maga meg csak kinevet, mulat rajtam.

llát mire való az élet? Arra, hogy 
mulassunk, vigak legyünk, ha van hozzá 
alkalmunk. Nézze — ilyen a maguk hűsége. 
Es egy pelyhes libuska virágot -- egy férfi 
hűséget fújt széjjel, ép a Bérezik
szemei közzé.

Berciiknek elöntötte a vér az arcát. 
Hirtelen mozdulattal fogta meg a leány kezét, 
melyből a virágok szertehullottak, csak egy 
meg ép pelyhü akadt meg a blúz csipkéi 
között. A férfi könyörögve mondta :

llus, édes llus, hallgasson meg egy­
szer komolyan. Nagyon szeretem magát, forró, 
szenvedélyes szerelemmel, mely nem mától 
holnapig tart. Nagyon szeretem llus, legyen 
az enyém, az én kis feleségem. Lesni fogom 
a gondolatát, őrizni fogom még a fúvó

* Zombor, 1913. julius 18.
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í'inber lett volna, akkor a testület részt vett 
„,[,18. A mostani parancsnokunkat, dr. Mayer 
\.índór urat tisztelem és becsülöm, de eljá- 

, ál ez esetnél nem helyeslem azért, mert 
.jÓi a parancsnoksági ülésen vas kézzel 

,.nett volna fogni azt a kimondást, hogy 
, n részt muszáj venni a testületünknek 
ón az ünnepélyen, mert szégyen lenne a 

j , ihletre, ha elmaradunk róla; ha a kerényi 
Ó,',-.oltó-testület tudott részt venni ezen ünne- 

]VCn téli kabát nélkül, akkor nekünk is 
:Hott volna megjelenni akármilyen kabátban.

Hanem hagyta magát félrevezetni a 
nancsnoksági tagoktól, nem mondom az 

/eszestől; nézzük meg, kik ezek a parancs- 
: iksngi tagok, csupa sógor, koma és rokon. 
Azok akarják a testületet kormányozni, aki 

■ kik tetszik, azt előléptetik; pedig rosszul 
inálják, mert nem figyelik, ki milyen tűz­

oltó és bajtárs, ki érdemli meg és ki nem. 
:y nem lehet vezetni egy testületet, ahogy 

most van; vannak olyan tisztek, akik nem 
is érdemlik meg ezen állásukat, mert nem 
mulatnak a testület érdekében semmit, csak 
legyen aranyzsinóros gallérjuk. Sokan a baj- 
társaim között nem fs tudják, hogy mi az 
önként vállalt dolog, mindegyik azt gondolja, 
csak papiroson legyen, az elég, pedig nagyon
csalódik.

Ezzel nem akarok irigy lenni senkire. 
Tíz év előtt léptem be ezen testületbe, mint 
jó bajtárs, az én szorgalmammal elő is lép 
lem, nem csókoltam senki kezét. Vannak itt 
a bajtársaim között, kik nagyon jól tudják, 
milyen bajtárs vagyok, megérdemlőm-e a 
rangomat vagy sem? Felemelt fejjel nézek 
és nézni fogok minden bajtárs szemébe.

Bajtársi szeretettel arra kérem dr. 
Mayer Nándor parancsnok urat, ha már 
vállalkozott erre az állásra, úgy azt viselje 
élete fogytáig, de azzal a kéréssel, hogy 
senkitől ne hagyja magát vezetni, hanem 
legjobb belátása és igazsága szerint járjon el.

Aki már most tárgyilagosan mér­
legeli a körülményeket, az tisztán látja, 
hogy itt a tűzoltó testület részéről indo­
kolatlan érzékenykedésről van szó, fáj 
egyeseknek az őszinte véleménynyilvá­
nítás, s igy Masirevits Péternek be akar­
ják törni a fejét, mert igazat mondott.

EC IBS IT.
A népfelkelők jelentkezése 

elmarad. A honvédelmi miniszter a hiva­
talos lap utján közli, hogy az 1893. évi 37. 
törvénycikk értelmében kötelező népfölkelö 
időszaki"jelentkezést ezidén nem tartják meg.

Iskolai értesítő. Vettük Zom­
bor szab. kir. város államilag segélyezett 
felső kereskedelmi iskolájának értesítőjét az 
1912—1913. iskolai évről, Zsulyevits Ernő 
igazgató szerkesztésében. Az értesítő közli 
az intézet történetét, a tanári testületet, a 
bevégzeit tananyagot, az érettségi Írásbeli 
feladatokat és sok egyéb hasznos dolgokat, 
melyeket a tanulóknak és a szülőknek a jövő 
tanévre tudniok kell. Az értesítő gondos és 
körültekintő munkára vall.

Szerencsétlenség. Szerdán dél­
előtt az Orgona-utcában két megvadult ló 
nagy ijedelmei s majdnem végzetes szeren­
csétlenséget okozott. Egy tejszállitó kocsi elé 
— melyet egy fiatal suhanc hajtott — fogott 
lovak elszakították a hámfát, eltörték a rudat, 
s a magukkal ragadt kocsiról a gyeplőt erő­
sen tartó suhancot lerántották a földre. A 
fiú erősen összezúzta magát és a lovak is 
összerugdosták. Súlyos sérüléseivel eszmé­
letlen állapotban szállították a városi kór­
házba.

Pályázat rendőri állásra. Lis- 
tyevity Titusz főkapitány pályázatot hirdet a 
városnál üresedésben levő egy lovasrendőri 
és esetleg még megüresedő lovas- és gyalog­
rendőri állásra. A felszerelt kérvényeket —• 
Hauke Imre polgármesterhez címezve — f. 
évi augusztus hó 10 ig személyesen kell a 
főkapitánynál benyújtani.

Zombori futó győzelme. A 
Budapesti Munkás Testedző Egyesület folyó 
hó 13-án nagyarányú atlétikai viadalt ren­
dezett közel 300 versenyző részvételével. A 
verseny egyik fénypontja az 5000 méteres 
síkfutás volt, melyet 22 induló közül Hellen- 
berger Nándor, a Zombori Munkás Testedző 
tagja nyert meg, 19 p. 06 mp. alatt futván 
be a hatalmas távolságot.

Nyári ünnepély. A Magántisztvise­
lők és Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Szövetsége zombori egyesülete folyó hó 6 án 
tartotta meg nyári ünnepélyét a Sikara erdő­
ben. A szép nyári délutánt a közönség a 
kellemes erdőben a legjobb hangulatban töl­
tötte el és főleg az egyesület által rendezett 
tréfás tombolajáték sok derültségre adott okot. 
A fürge és bájos elárusító leánykák adták el 
a levelező-lapokat és konfettit, miáltal Sipos 
Lajos zenekara által szolgált sétahangverseny 
alatt egy egész konfetti csata fejlődött ki. 
Este szépen sikerült a tűzijáték, melyet Huf­
nagel Dezső, az egylet segédlilkára rendezett 
sok hozzáértéssel. A szépségversenyt 965 
szavazattal Spitzer Rózsika urleány nyerte 
el. Az egyesület egy szép csokorral kedves­
kedett neki. A minden izében sikerült mulat­
ságot tánc zárta be, mely az éjjeli órákig

széltől is. Hűséges jó párja leszek az egész 
deten át.

Húst hirtelen nyugtalanság, könnyes 
meghatottság fogta el. Látszott rajta, hogy 
az édes szavak — vagy talán a tavaszi han­
gulat — megfogták lelkét. Arca lassan rózsa­
színűvé vált s szemei megtellek könnyekkel. 
Még küzdött; de pirulása elárulta, hogy ő is 
szeret. Könnyes szemekkel, de már mosolygó 
ajakkal nézett fel Berczikre :

— Nézze Bérezik, hiába is tagadnám, el­
árultam magamat, szeretem. Igen szeretem, 
ile lelek, a maga szerelme is olyan lesz, 
mint a libuska virág pelyhe, amely mint egy 
gyönge fuvalat — szétomlik.

A férfi lassú, gyöngéd mozdulattal ma­
gához vonta a már alig ellenkező kis leányt 

száját hosszan, forrón megcsókolva biztatta :
— Ne féljen édes, szeretni fogom 

mindig, hűséges, igaz szerelemmel. Azt a 
szál virágot meg, amely a blúzában meg­
akadt, adja nekem, selyem papírba burkolva í 
elleszem a tárcámba. Őrizni fogom. Nem 
fog szétesni soha.

Ilusnak épen csak annyi ideje volt, 
hogy a virágot átadta s egy lépést távolodott 
Borcziktől, mert közeledett az egész fecsegő 
társaság, melyhez most már ők is csatlakozva 
tovább mentek.

Elgondolkozva néztem utánuk, vájjon 
megmarad-e az a virág egészben?...

Pár hó múlva elkerültem arról a vidék­
ről anélkül, hogy Húst viszontláttam volna, 
de néhány év múlva hallottam, hogy csak­
ugyan a segédjegyző felesége lett és már 
két édes apróság csacsog körülötte.

Jóleső érzéssel gondoltam vissza az 
erdőszéli kedves jelenetre. Tehát nem min­
dig csalóka a tavaszi napsugár? és a férfi- 
hűséget is meg lehet őrizni ? Ily és ehhez 
hasonló gondolatokkal foglalkozva, elmélyedve 
igyekeztem sétámból hazafelé, mikor egy régi 

í ismerősömmel találkoztam, ki az Ilusék falu­
jába való volt. Visszaemlékezéseim hatása 
alatt kérdezősködtem Ilusék felöl.

— Ilus még mindig szép, — szép 
szomorú asszony. Az ura léha, könnyelmű 
ember, ki a házon kívül keresi a szóra­
kozást s elhanyagolja a feleségét. Ez volt a 
válasz.

Lehangolva búcsúztam el. Egész ream 
esteledett az idő. Sűrű fellegek borították 

i az eget, a szél is feltámadt.
Ez a szél, úgy éreztem, mintha fel­

ébresztett volna.
Vége a szép tavaszi napnak. Friss, 

mámoros lehével és rajongó ábrándjaival 
tova Hint. Egy könnyű fuvalom s a libuska- 
virág fehér bóbitái a porban hevernek.

eltartott. A fiatal egyesület ismét bebizonyí­
totta, hogy tagjai nemcsak az Íróasztal és 
elárusító pult mellett, hanem a mulatságok 
rendezésénél is megállják helyüket. Sajnos 
ismételten le kell szögeznünk azt a tényt, 
hogy a főnöki kar csak nagyon kis számban 
volt jelen ezen ünnepélyen, holott tán meg­
érdemelnék alkalmazottai, hogy megjelené­
sükkel emeljék mulatságuk erkölcsi sikerét.
Az egyesület vezetősége ez utón mond hálás 
köszönetét a főnöki karnak a tombolatárgyak 
ajándékozásáért, Gänsler Margit és Jozefin, 
Groinilovits Margit és Rozsán Janka urleányok- 
nak a tárgyak összeszedéseért, továbbá azon 
hölgyeknek kik a különféle dolgokat eladták 
és végül az itt következő felülfizetöknek. 
Jurisits Antal, Konyovils Testvérek, Schlieszer 
Sándor, Masits Döme 2—2 K, Kulits Ádám, 
Fehér Sándor, Holczer Márton, Gellér N., 
Makarits István, Harmuth József, Ugry Károly,
N. N. 1—1 K. Lischevity György, Illés Mihály, 
Székely József, Jäger Ferenc, Panits Koszta 
50—50 fillért. N. N. 40 fill., N. N. 40 fill.,
N. N., N. N., N. N., N. N. 30 fill., N. N.
10 fill., N. N. 10 fill. Ismeretlen társaság 
4 koronát.

Halálos fürdés. Nádassy József 
szabadkai színigazgató szintérsulata nyári 
állomáson, Baján tart előadásokat. A szín­
igazgató Sándor nevű hetedik gimnazista fia 
a napokban fürdeni ment Koller Sándor 
iskolatársával, A bajai Sugovicában lévő für­
dőbe mentek. Nádassy átakart úszni a túlsó 
partra, közben azonban görcsöket kapott és 
kiáltani kezdett segítségért. Koller elment 
az úszómesterért, aki csónakon sietett a ful­
dokló fiú segítségére. Mire azonban kihúzták 
a vízből, már halott volt.

A fényképész halála. Mauser 
Márton csonoplyai fényképészt a napokban 
a műtermében egy légy megcsípte a hom­
lokán. A csípés helye azonnal dagadni kez­
dett és másnapra a fényképész egész feje 
megdagadt. Az orvosok megállapították, hogy 
egy fényképlemezt ciankáli iürdőbe helyezett 
és ciankális kezével dörzsölte a légycsipés 
helyét, amelyen át a halálos méreg a testbe 
jutott és másnap a fényképész meghalt.

Merénylet egy milliomos ellen.
Dupák Imre mészáros Csókáról Zentára haj­
tatott a kocsiján, mikor az országúton hirtelen 
teltünt vele szemben a csókái uradalom 
automobilja, melyben Léderer Artur ült, a 
sokszoros milliomos. Az autó és a kocsi nem 
kerülhették ki egymást idejében, mire Dupák 
keresztbe fordította az országúton a fogatát, 
mely előtt megállóit a gépkocsi. Ekkor a 
mészáros hirtelen leugrott a kocsijáról, az 
autó mellett termett és ostorával háromszor 
a milliomosra sújtott. Az átférnek a soilőr 
közbelépése vetett végett. Az inzultus folyta­
tása a bíróság előtt lesz.

Vasutassors. Hódság állomáson 
Mészáros Antal fékező a tolatás alkalmával 
két kocsi ütközője közé került, melyek teljesen 
összeroncsolták. A szerencsétlen vasutast 
holtan húzták ki a romok alól. Feleséget és 
öt gyermeket hagyott hátra.

Meglőtt támadó. Nagy Dénes 
zentai középkerti lakos a napokban este 
minden ok nélkül megtámadta Dacsics (Molnár) 
József zentai asztalos segédet, ki revolvert 
húzott elő és azzal támadójának a lábába 
lőtt, majd pedig a nála lévő vasbottal ütle­
gelte. Éppen akkor haladt arra Komolya 
Sándor kézbesítő, aki a pisztolyt és vasbotot 
elvette Baesicstól, aztán átadta a csendőr- 
járőrnek, ki a verekedőket följelentette.

Betörés. Kocsis Sándornak a palicsi 
Vigadóban lévő fodrásztermében betörő járt. 
Benyomta az. üzlet nagy üvegtábláját és a 
fiókokból 87 koronát összeszedve, megugrott. 
A károsult jelentést tett a csendőrőrsön, 
mely a tettest Kovács Vince többször bün­
tetett urasági inas személyében cl is fogta. 
A betörőt letartóztatták.

Verekedés. Mándics József, a zentai 
Royal szálló főpincére és neje, Lőni Regina 
a napokban az utcán megpofozták Bosugovszky 
Lajos főmolnárt, aztán egy torkossal leckéz­
tették az illemtanból. A verekedésnek és 

> tanításnak a csendőrség vetett véget.
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Elfogott sikkasztó. Néhány nap 
előtt Gnrai Kálmán zcntai lakos, cselédje 
Molnár István 125 korona elsikkaszlása után 
megszökött a gazdájától. Az óbecsei csend­
őrség a napokban elfogta és Zentára hozta 
a sikkasztó!.

Az áldetektiv. Szabadkán a napok­
ban a vasútállomás közelében egy furcsa 
botrány játszódott le. Az egyik korcsmából 
egy iparos külsejű fiatal ember lépett ki egy 
csinos fiatal nő társaságában. Egymáshoz 
simulva siettek az utcán befelé a városba. 
Alig tettbk néhány lépést, mikor eléjük top­
pant egy magas barna fiatalember, akiről 
később megállapították, hogy Müller Péter 
báesmadarasi 28 éves asztalos legény és 
összehúzva a szemöldökét, szigorúan rájuk 
szólt :

— Igazolják magukat, én detektív va­
gyok. A megrémült szerelmes párt kellemet­
len helyzetbe hozta ez a felszólítás. A férfi 
valahogy csak igazolta magát, de a nőnél 
nem volt semmiféle irás, hiába bizonyítgatta, 
hogy tisztességes személy.

— A férfi elmehet — hangzott a ren­
delkezés, a nő velem jön a rendőrségre. A 
fiatalember ebbe nem egyezett bele.

— Akkor inkább én is megyek — vá­
gott közbe a fiatalember, de a leányt nem 
hagyom egyedül. Bementek a rendőrségre és 
panaszt tettek a detektív ellen. Itt kiderült 
a turpisság, aztán lefülelték és illetőségi 
helyére toioncolták.

Lopás. Bata Albert zentai gazda a 
napokban beállt kocsijával a Heiduska-féle 
vendéglőbe, s mikor a dolgát elvégezte, haza 
felé akart hajtani, akkor vette észre, hogy a 
kocsijáról eltűnt aznap vett. uj vasvillája és 
vaslapátja. A csendőrség a tettest megtalálta 
Matykó Ferenc Heiduska pincérje személyében, 
aki a lopott holmit eladta Bákó Mihály 
zentai lakosnak potom áron.

Elszaladt lovak. Keczeli Antal 
zentai gazda lovai valamitől megijedték és 
elragadták a kocsit a gazdának kis fiával 
együtt. Szerencsére azonban egy utcában 
elfogták a futó lovakat, s Így sem a lovakban 
nem történt kár, a kocsin ülő fiúnak pedig 
az íjetsógen kívül más baja nem esett.

Zsadányi Aladár a mi büszkeségünk. 
Az egyetlen magyar mester, ki óriási tech­
nikájával, képzettségével világi bajnokságot 
nyert mintegy 110 minden nemzetségi! ver­
senytársa előtt. Kiülte Clark világhírű angol 
versenyboxoló. Kádár Lajos magyar ólomsulyu 
boxoló. Érdekes küzdelem lesz közte és a 
fürge könnyű súlyú mesterek között.

Szándékosan hagytuk utoljára a fiatal, 
igénytelennek látszó John Jordánt, a francia 
(párisi) születésű négert, a franciák kedvencét, 
a hatalmas klasszisa világbajnokot. Az eset­
lennek látszó ifjú champion oly páratlan 
könnyűséggel, szívós kitartással forgolódik 
mérkőzései közepeit, hogy ütései, védései 
szinte villám módjára sorakoznak.

Bátran merjük a közönség figyelmét 
felhívni ez izgalmasnak ígérkező akadémiára, 
mely valószínűleg felér egy kabaré kellemet­
len unalmával.

A belépődíj 1 kor. és 1 kor. 50 fillér. 
Sportügyied tagok kedvezményes jegyet vált­
hatnak a klubházban.

Vasárnap délután 5 órakor football 
mérkőzés a zombori S. E. és szabadkai 
„Bácska“ csapatai között. 8lj.

HIRDETÉSEK.

Megszűnik a bágyadtság.
Bármennyire feldicsérnek is mindenféle szeri 
a legtöbb, ép oly hamar eltűnik, mint amilyen 
hamar keletkezett. Nines irántuk senkinek sen 
bizalma, mert nem mutathatnak évek hossza 
során át elismert sikerre és kipróbált jó h 
fásra Egész máskép áll a dolog a Scott IV . 
Emulsióval, amely már 3fi éve úgy az orvosi 
mint a nagyközönség körében a legkitlinől l!

erősítő szer gyanánt ismeretes 
Munkával tulhalmozott emberek részére, a; k 
bágyadtságuk dacára sem pihenhetnek, i ... 
gyón ajánlatos a

S COTT-fele 
Emulsiónak
néhány héten át való szedése. A 
készítmény jótékony hatása az ót- „,,,, 
vágyra és a testi erőre csakhamar 
észrevehető lesz és ezzel a szellemi erő ti I 
friss«lése egyiittjár De valódi SCOTT-KV» 
Emulsiónak kell lenni. fi ;i

Egy eredeti iiyog ára 2 korona IÍ0 fillér. Minő n 
gyógy táv ban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 60 fiti.-r 
értékű bélyeget kiild Seolt és liowne O.m.b.H. cimé’v 
Wien, VII.. akkor egy gyógytár utján próbaailagot küldünk

FENYVESI SAROLTA fűzőkészitő Bajáról 
jnlius hó 24-én Zomborban lesz, kéri a 
hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, 
kiknek kívánságára szívesen teszi tiszteletét! 
hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni, szíves­
kedjenek bajai elmére, vagy Hirth János ur 
kereskedése Zombor (Kossulh-utca) és Reffle 
Évi divatüzlete Zombor (Kossuth-utca) címén 
vele tudatni. 2_i

SPORT.
Rovatvezető: Schmidt L. József.

Folyó hó 19-én, szombaton este 9 órai 
kezdettel boxoló akadémiát rendez a Zombori 
•Sport Egylet a világ legelső néger, angol és 
magyar box-bajnokainak részvételével. Ezzel 
ismét újabb alkalmat ad egyletünk a nagy­
közönségnek, hogy a legnehezebb sportok 
egyikében gyönyörködhessék.

A matschelő mesterek kiválósága goran- 
eiát nyújt arra nézve, hogy igazán elsőrangú 
attrakcióban lesz részünk. Felhívjuk sport­
barátaink figyelmét ezen akadémiára, mert 
ennyi kiváló mestert aligha sikerül még 
egyszer ringbe állítani. Hat elsőrangú athléta 
lógja bemutatni a művészetté fejlesztett boxo- 
lást A mérkőzések nem díjazott küzdelmek, 
ehat inkább ügyességüket, szívósságukat, 

ieekjelenletukct és a boxolás praktikus 
oldalát fogjak bemutatni.

A résztvevő mesterek legkiválóbhja a 
vaskozii Babby Dobs, néger világbajnok és 
a Műegyetemi Alhletikai Klub hoxmestore 
Örömmel üdvözöljük körünkben már csak 
azért is, mert hazai boxoló sportunk 'érde­
kében minden lehetőt elkövet.
, Bestók Sándor magyar középsúlyú 

,!i’ é.s birkózó bajnok. Ifi szimpatikus 
mester elolt még fényes jövő áll

Ilj ÉrásÉlet Zomborban,
Van szerencsém Zombor város és kör­
nyéke nagyérdemű közönségének szives 
tudomására hozni, hogy Zomborban, a
Konyovits-paloíában levő zwing ká- 

BOLY (Tantner-féle)

cukrászdát
átvettem s azt a mai kor igényeinek 

meg fel előleg berendeztem.
A fővárosban szerzett gyakorlatom és 
tapasztalatom folytán azon helyzetben 
vagyok, hogy a nagyérdemű közönség 
kívánalmainak mindenekben teljes meg­
elégedésre megfelelni képes leszek, s 
hogy úgy helyben mint vidékre a megren­
deléseket gyorsan és pontosan szállítom. 
A nagyérdemű közönség kegyes párt- 
k: fogását kérve vagyok

HOFFMANN JÓZSEF
cukrász Zomborban, g-a

a nagy szerbtemplommal szemben.

Hirdetmény.
Van szerencsém az igen t. vevő kö­
zönségét tisztelettel értesíteni, hogy

a helybeli Kobrák cipőraktárt 
a csődtömegtől megvettem és 
abban a helyzetben vagyok, 
hogy ezen elsőrendű, legjobb, 
legfinomabb minőségű hazai 

gyártmányú
férfi, női és gyermekcipő 

és szandál árúkat
(a talpakon bevésett árukból)

10—20 százalék engedmény­
nyel t. vevőimnek eladhatom.

Miután többi árúimnál is, dacára az 
ismét drágulásoknak, mérsékelt árakat 
számitok, kérem minél számosabb b. 
látogatásukat, hogy előnyös vételekről 
meggyőződést szerezhessenek. Maradiam 

kiváló tisztelettel

HOLLÄNDER JÓZSEF
cipőkereskedő (1873. év óta),

Berlitz-rendszerű nyelviskola.
TiTSiWifM—men ifi-  '"I""—- ■ 
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Egyes és csoportos 
oktatás, nemkülön­
ben társalgási kur­
zus, nyelvtan, irás, 
olvasás, levelezés 
és fordítások sfb.

Szeptember 15-éig 
mérsékelt árak 
mellett naponta in­
gyenes próba óra. 
Az angol oktatás a 
mai napon kezdődik
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A T11ököli-u! kert város­
részben 55 darab 
kiilönbtizo nngyság11 

házhely olcsón és 
kedvező fizetési telté­
telek mellett eladó. 
Bővebbet a tulajdonos 

üvnya Antal, Kalap-utca 81.

i mm

állami tisztviselő folyó évi 
november hó l-ére egy élén- 
kebb utcában 8 szoba és 
im-llék helyiségek bői állót. — 
Szives ajánlatok ármegjelö­
léssel „Állami tisztviselő“ 
eimre ezen lap kiadóhivata­
léi ha kéretnek.

3969/1913. szám.

Hirdetmény.
A „Ferenc-csatorna r. U‘ alulirt 

mérnöki hivatala ezennel közhírré teszi, 
hogy 1913. évi julius hó 27-én 
d. e. 10 órakor a társulat partőri 
helyiségében Petrőcön, a partőrház 
felett jobboldalt fekvő

mészégető és lakház
nyilvános versenytárgyalás utján bérbe 
fog adatni.

Ezen hirdetmény utján felhivatnak 
mindazok, akik ezen bérlet elnyerése 
végett ajánlatot tenni szándékoznak,- 
hogy a fentebb kitűzött napon és helyen 
személyesen, vagy kellőleg igazolt meg­
hatalmazol tjük utján jelenjenek meg s 
ajánlatukat akár szóbelileg, akár irás- 
belileg nyújtsák be.

A versenytárgyalási feltételek, nem­
különben a ' szerződés mellett megkö­
tendő haszonbérletre vonatkozó felté­
telek a társulat mérnöki hivatalánál 
(Zornbor, Flórián-utca 10. szám) az 
érdeklődők által betekinthetők.

Zornbor, 1913. julius hó 14-én.
A mérnöki hivatal főnöke:

J o I á n k a i,

Zomborban egy 
sarokvendéglő 

november hó elsejére kiadó, 
esetleg eladó. Bővebb fel­
világosítás nyerhető Peká- 
novich Antalnénál 
Szivaci-ut I. sz. a.

2—2

Birtokbérbeadás.
A csertői hitbizományhoz tartozó, 

Somogymegyében fekvő, vasútállomástól 
10 km.-re levő magyarlukafai 
gazdaság folyó évi szeptember hó 
15-étől 9 évre bérbeadatik a következő 
tnivelési ágak szerint:

Belsőség á 1200 ölével 
Szántó ................

7 h. 588 öl. 
598 h. 1190 öl. 

70 h. 72 öl. 
56 h. 242 öl. 
18 h. 561 öl.

Rét ,, „ „
legelő „ „
Kert „ „ IJL

Összesen 751 h. 253 öl. 
Bővebb felvilágosítást nyújt 

liiederhauser István főintéző 
Csertő, u. p. Szigetvár.

4 —S 2—1 főmérnök.

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYASZTALOK 
SZÁMLAK

LTVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KA li TYÁK 

SIMA- ÉS
D OMB OBNYOMATU 
MONOGRAMMOK

KÖNYVNYOMDÁI INTÉZETE
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KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTAK.
> és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖN Y VKÖTŐM UN K ÁK ELFOG A DTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MÜVEK
NAPTÁRAK 

TÁBLÁZ ATnK 
FALRAGASZOK 

KÖRLEVELEK 
TÁNC VIGALMI 

MEGHÍVÓK 
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

TELEFON SZÁM: 18.
©c
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A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
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ÁLLANDÓ BUT0RK1ÁLLITÁS,
meglepetésszerü olcsó, a legmagasabb
» ?
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LÜKÜSBERENDEZÉSEK,
úri szobák, szalonok, nflííT, pnVfApn 
ebédlők és hálószobák Ud^Jf Idhldld.
Ugyanott egyéb ipari készítményeit állandó raktára és eladási helye. 
Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS HUNKÁKÁT és DÍSZÍTÉSEKET.

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
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ÜJ ROFOS ES DIVATÁRU ÜZLET.
Van szerencsénk Zombor város és környéke n. é. kö­
zönségének tudomására hozni, hogy Petőfi-utca 3. sz. a. 
Vuits P.-íele házban, a nagy szerbtemplom átellenében 
a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

uj rőfös- és divatáru üzletet
nyitottunk, amelyet a legegyszerűbb és a legmodernebb 
árukkal rendeztünk be. Amennyiben az árukat a leg­
nagyobb és legismertebb gyárakból szereztük be, úgy 
módunkban áll a nagyérdemű közönséget a legolcsóbb 
árak mellett pontos és szolid kiszolgálásról biztosítani. 
A n. é. közönség szives rendeléseit várva, maradtunk

kiváló tisztelettel 50—32

DÓDITS és OPANCSáREV.
Nyomatott Bittermann Nándor és Kia oég könyvnyomdájában Zomborban. Kiadótulajdonos: Bittermann Nándor és Fia cég-


